

第二届“胡刚复、饶毓泰、叶企孙、吴有训物理奖”评审结果,共有4个项目7名同志光荣获奖。他们是:

一 胡刚复物理奖(实验技术)

获奖项目: 高功率激光物理实验技术的发展

获奖人: 林尊琪

主要贡献: 在激光等离子体相互作用和球靶内爆动力学基础研究方面做了大量实验物理技术发展工作,包括:成功建立了国内适用于激光等离子体基础研究的七项先进配套诊断系统,其中多分幅X光背景照明诊断设备是国际首创,为相关联地研究激光内爆球靶二维动力学过程提供了重要技术基础,宽频带窄频带激光输出切换功能设施独具我国特色,为宽频带均匀辐照条件下的相互作用物理研究创造了重要实验条件;采用创新性成像激光打靶、侧向谐波时空分辨诊断技术首次细微研究了小尺度激光束在等离子体内自聚及相关瞬态物理过程,为更深入理解冕区相互作用规律奠定了基础;组织宽频带激光相互作用实验,发展实验物理技术,使我国在这一基础课题研究领域处于世界先进水平。得到国际同行高度评价;成功开展实现高粒子数反转特殊靶型软X光激光基础研究工作,受到国际同行重视和借鉴。

二 饶毓泰物理奖(光学、声学、原子、分子物理奖)

获奖项目: 四波混频光谱术

获奖者: 叶佩弦、傅盘铭

主要贡献: 在“四波混频光谱术”领域,取得了一系列创新成果,包括:首次建立了非相干光时延四波混频的多能级理论,成功地解释了过去二能级理论无法解释的凝聚态物质光吸收带的实验结果,并澄清了失相时间等物质参数的意义;首次建立用时间分辨简并四波混频研究谱线碰撞变窄的方法;在理论上首次预言可用激光在液晶中感生螺旋结构,并得到实验证实;对拉曼增强非简并四波混频术作了重要改进;首次从理论上统一了四波混频与相干瞬态效应,为以后非相干光时延四波混频理论的提出奠定基础;首次提出并在实验上首次实现相对延时法区分取相栅与热栅;首次论证了在四波混频中可以存在量子拍、能级交叉,偏振旋转等效应,并揭示了在四波混频中这些效应的特点与可能的应用。

三 叶企孙物理奖(凝聚态物理奖)

获奖项目: 高分辨电子显微学中图象处理的研究

第二届 物理奖简介

胡刚复
叶企孙
饶毓泰
吴有训

获奖者: 李方华、范海福

主要贡献: 七十年代末以来,对高分辨电子显微学中图象处理方法进行了长期的系统研究,取得了一系列创新成果:在高分辨电子显微学领域中把X射线晶体学中的“直接法”与高分辨电子显微学结合起来,首先提出和建立一种高分辨电子显微学中图象处理的新方法——“直接法”;发展扩大了X射线晶体学中直接法的应用领域,并从原理上阐明了如何利用电子衍射信息来提高对电子显微图象的分辨率;解决了由于象差所引起质量下降的图象的复原问题。这种图象处理方法使电子显微图象分辨率从2埃提高到1埃,可以分辨出单个原子,居于国际领先地位。

四 吴有训物理奖(原子核和粒子物理) (两项)

获奖项目: 自发裂变和中子诱发裂变的瞬发中子多重性研究

获奖人: 张焕乔、许谨诚、刘祖华

主要贡献: 研制了球形载钚液体闪烁探测器,建立了相关设备,精确测量和系统地研究了钚-252的自发裂变行为,铀-240、钚-242和钚-244自发裂变瞬发中子平均数 $\bar{\nu}$ 和中子数目分布,铀-239中子诱发裂变的瞬发中子平均数 $\bar{\nu}_p(E_n)$ 。他们的 ^{252}Cf $\bar{\nu}$ 的数据以0.5%的高精度被国际引用,成为我国进入国际采用的“热中子常数和 ^{252}Cf 裂变中子产额”标准常数的唯一数据;给出的平均中子数随裂变核质量数的变化规律、中子分布宽度依赖于平均中子数的线性规律、平均中子数对 A_f 、 Z_f 的依赖关系、三分裂中程 α 粒子能量与相关的中子多重性分布的实验结果等,在国际上都具有权威性。他们进行的 $\bar{\nu}(E_n)$ 分布的测定,为裂变断点研究提供了一个重要的实验现象。

获奖项目: 连续 γ 谱学中高能磁偶极跃迁

获奖人: 陈永寿

主要贡献: 对核物理中高自旋态的电磁性质和连续谱学进行了系统的理论研究,提出了转动热核退激过程中非统计冷却概念和几率谱理论;首先指出这种高度激发的热核态绝非“费米气体”,而是“气体”模式同壳结构模式劲相竞争的状态,退激冷却时发射磁偶极非统计 γ 射线将占有重要地位;用几率谱理论预言了高自旋热核发射的 γ 谱中存在高能磁偶极跃迁宽峰,已为国际上几家实验先后证实。

代邮: 请直接汇款至本刊编辑部,邮购

1990、1991年《现代物理知识》合订本,每年一本15元。